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Till riksdagen
Svar på fråga 2013/14:750 av Kristina Nilsson (S) Insulinpumpar

Kristina Nilsson har frågat mig vilka åtgärder jag avser vidta för att garantera landets diabetiker likvärdig behandling i fråga om insulinpumpar. 

Jag vill börja med att understryka att den hälso- och sjukvård som erbjuds ska vara jämlik, av god kvalitet och ges efter behov till alla. Hälso- och sjukvården är landstingsstyrd och det är, enligt hälso- och sjukvårdslagen (1982:763), landstingens ansvar att tillgodose behovet av hälso- och sjukvård.  

I lagen (2002:160) om läkemedelsförmåner finns angivet att det är Tandvårds- och läkemedelsförmånsverket (TLV) som beslutar om vilka förbrukningsartiklar som ska subventioneras inom ramen för förmånssystemet. TLV, som år 2011 initierade en omprövning av subventionen av insulinpumpar, ansåg att insulinpumpar är bra och viktiga produkter, men att de har en för lång livslängd för att kunna betraktas som förbrukningsartiklar. TLV beslutade därför att utesluta insulinpumparna från läkemedelsförmånerna från och med den 1 december 2013. 

Omprövningen av insulinpumparna gjordes i dialog med Sveriges Kommuner och Landsting (SKL). Landstingen har garanterat att fortsatt ta ansvar för att tillhandahålla insulinpumpar till de patienter som har nytta av dem. Enligt SKL har i princip samtliga landsting och regioner upphandlat insulinpumpar. Några har dock satt upp kriterier och indikatorer för vilka som ska få insulinpump. Nationella programrådet för diabetes har av SKL fått uppdraget att följa upp landstingens upphandling och fördelning av insulinpumpar och ska redovisa detta under senhösten. 

Regeringen har vidtagit flera åtgärder som har bäring på denna fråga. 
För att underlätta för landstingen gavs TLV i uppdrag att ta fram kunskapsunderlag och göra hälsoekonomiska bedömningar av insulinpumpar. Syftet var att landstingen skulle kunna använda dessa kunskapsunderlag i sina upphandlingar av insulinpumpar. 

Dessutom har Myndigheten för vårdanalys fått i uppdrag av regeringen att utvärdera TLV:s arbete med hälsoekonomiska bedömningar av medicintekniska produkter för att se om de leder till en mer likvärdig och kostnadseffektiv vård. Uppdraget ska redovisas i mars 2015. 

Regeringen har vidare tagit initiativ till en satsning på vården för personer med kroniska sjukdomar. Satsningen, som pågår mellan åren 2014–2017 och omfattar totalt 450 000 000 kronor, innefattar en Nationell strategi för att förebygga och behandla kroniska sjukdomar (dnr S2014/395/FS) samt årliga handlingsplaner med konkreta insatser som förbättrar vården för de kroniskt sjuka.

[bookmark: _GoBack]För närvarande ser jag inga skäl till att vidta några ytterligare åtgärder. 

Stockholm den 26 augusti


Göran Hägglund
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